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У статті розглядаються сутність психологічного супроводу

економічної соціалізації школярів в умовах модернізації системи освіти, що

передбачає створення спеціальної програми для ефективності цього процесу.

Обґрунтовується, що ключовим питанням психологічного супроводу є

створення умов в соціально-педагогічному середовищі для максимального

особистісного та інтелектуального розвитку учня. Об’єктом супроводу є

освітній процес.
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The article considers the essence of psychological support of economic

socialization of schoolchildren in the conditions of education system modernization,

which provides for the creation of a special program for the effectiveness of this

process. It is substantiated that the creation of conditions in the social and

pedagogical environment for maximum personal and intellectual development of the

pupil is the key issue of psychological support. The object of support is the

educational process.
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Постановка проблеми. Модернізація української системи освіти,

реалізація Концепції Нової української школи потребують розробки програм

психологічного супроводу економічної соціалізації школярів, що передбачає

створення такого освітнього середовища, яке дає змогу функціонувати школі як

особливому соціокультурному центру, де безпосередньо в міжособистісному

контакті учителів, психолога та учнів, окрім економічних знань та умінь,



передаються світогляд, цінності та настанови. Освітнє середовище (середовище

освіти) включає в себе систему впливів та умов формування особистості за

певним зразком, а також можливості для її розвитку в соціальному просторово-

предметному оточенні. Отже, освітнє середовище школи представляє систему

суспільних, матеріальних чинників, що забезпечують економічну соціалізацію,

самореалізацію, саморозвиток суб’єкта освітнього процесу та виконує такі

функції, як економічна соціалізація та економічне виховання, що спрямовані на

формування у школярів ціннісного ставлення до світу економіки, культури,

оточуючого середовища, позиціонування себе в цьому світі, на самореалізацію в

професії та науці. Це важливо враховувати при виявленні соціалізуючого

потенціалу освітнього середовища школи.

Аналіз останніх досліджень. Теоретико-методологічні дослідження

проблем економічної освіти й виховання аналізуються в наукових працях

А. Аменда, О. Булатова, Ю. Васильєва, М. Клепач, Я. Кузьмінова, Б. Райзберга,

Н. Побірченко, О. Саламатова, І. Сасова, Т. Терюкової та ін.). Вплив освіти як

соціального інституту на процес соціалізації молоді вивчали такі дослідники

як Г. Гайсіна, О. Мудрік, В. Мухіна, О. Петровський та ін. У дослідженнях

вітчизняних і зарубіжних авторів (Д. Гандер, М. Дмітрієва, М. Дорошенко,

Л. Карамушка, Н. Крівоконь, Ю. Машбиць, Г. Нікіфоров, В. Новіков,

В. Осьодло, В. Панок, В. Стасюк та ін.) виокремлено певні етапи, функції та

рівні психологічного супроводу, розроблено його концепції, програми і моделі

для різних видів діяльності.

Мета статті полягає у визначенні особливостей психологічного

супроводу економічної соціалізації школярів.

Виклад основного матеріалу і результатів дослідження. Освітнє

середовище організує процес спрямованої та стихійної  соціалізації одночасно,

становлячись провідним джерелом інформаційного забезпечення для учня,

оскільки в ньому сконцентровано спілкування з дорослими – педагогами і

однолітками. Відповідно відбувається двоканальний обмін соціальним

досвідом, передачею знань, умінь, навичок, культури, формування певного

стереотипу або моделі поведінки школяра.



Оскільки освітнє середовище базується на міжособистісних взаєминах і

педагогічних взаємодіях, то це повинно приводити до змін  соціально-

психологічних характеристик середовища – до його гуманізації, підвищенню

безпеки, адаптивності, валеологічності, розвиваючого характеру.

За своїм змістом освітнє середовище складається з просторово-

предметного, організаційно-технологічного та соціального компонентів.

Ефективність процесу економічної соціалізації, який відбувається у освітньому

середовищі школи, залежитиме від організації  компонентів цього середовища

[ 4 ].

Предметне середовище школи передбачає наявність відповідного

обладнання, мультімедійних засобів, які дозволяють учням, учителям і

психологу творчо освоювати світ економіки та фінансів, використовувати

інформаційні ресурси, забезпечити міжпредметні зв’язки. Крім того, предметне

середовище повинно наочно (стенди, сайти) демонструвати учням значимість

інформації, яку вони отримують, стан наукових досліджень для того, щоб

забезпечити функцію фінансово-економічного виховання в школі.

У організаційно-технологічний компонент входить зміст освітнього

процесу, форми та способи  організації  навчання учнів, психолого-педагогічна

діяльність педагогічного колективу та шкільного психолога.

Соціальний компонент освітнього середовища передбачає активну участь

суб’єктів  освітньої діяльності (директора школи, учительського  колективу,

психолога школи) в організації та управлінні освітнім процесом з метою

підготовки конкурентоздатної особистості, яка володіє високими адаптивними

якостями та мобільністю. В сучасних умовах роль соціального компоненту

освітнього середовища зростає, оскільки, на наш погляд, процес економічної

соціалізації сучасної учнівської молоді супроводжується суперечливими

тенденціями. З одного боку, сучасна молодь має більше можливостей знайти

пристосування своїм знанням та здібностям, раніше починати реалізацію своє

економічній активності (наприклад, участь в сімейному бізнесі та навіть

організація своєї справи), адаптуватися до ринкових умов господарювання,

отримати деяку фінансову незалежність від батьків. З іншого боку, стихійна



економічна соціалізація не завжди позитивно впливає на молодь, особливо коли

в період трансформації суспільства відбувається руйнування, гіпертрофування

поглядів та принципів  особистості, яка знаходиться в процесі формування.

Молоді люди починають орієнтуватися на споживацтво, на цінності особистої

успішності будь-якою ціною. Саме тому зростає роль значущості школи як

соціального інституту, який забезпечує цілеспрямовану економічну соціалізацію

учнівської молоді через взаємодію та співробітництво в освітньому процесі

учнів, педагогів та психолога. Отже, соціалізуючий потенціал освітнього

середовища школи в рамках вирішення задач економічної соціалізації

реалізується через:

- використання традицій та позитивного досвіду, накопиченого

педагогічним колективом школи з формування у школярів знань, умінь,

компетенцій, якостей особистості, що орієнтовані на умови функціонування

ринкової системи;

- освітні технології, форми, методи навчання у школі (кейс-технології,

метод проектування, тренінги, ігрові технології), спрямовані на розвиток у

школярів економічного мислення та освоєння нових соціальних і економічних

ролей (фахівця, дослідника, виробника, інвестора тощо).

- зміст, методи, організаційні форми виховання старшокласників,

спрямовані на керівництво етичними, моральними нормами в економічній

поведінці та формування соціальної відповідальності майбутнього фахівця;

- психолого-педагогічна діяльність педагогічного колективу, яка сприяє

самоактуалізації особистості учнів та становленню школи як агенту соціалізації.

На наш погляд, виявлення можливостей соціалізуючого потенціалу школи

передбачає:

- вивчення позитивного досвіду, накопиченого іншими навчальними

закладами зі створення ефективної системи економічної підготовки

підростаючого покоління;

- пошук нових форм та спрямовань економічної соціалізації в рамках

особистісно-орієнтованого, аксіологічного, діяльнісного та компетентністного

підходів в освітньому процесі.



Соціалізуючий потенціал освітнього процесу може бути реалізованим

через діяльність учителів з формування мотивації у школярів до глибокого

вивчення економічних дисциплін (участь в олімпіадах, конкурсах, конференціях,

нові технології навчання) [ 5 ].

Психологічний супровід економічної соціалізації школярів передбачає

досягнення такої мети, як залучення учнів до економічних знань, які є

значущими для них не лише з точки зору пізнавальної діяльності, але й

практичної. Тренінги, кейс-технології, бізнес-ігри наочно доводять необхідність

отримання економічних навичок ще в школі, незалежно від майбутньої професії.

Економічна соціалізація учнів як спосіб просунення до життєвого і

професійного успіху в сучасних економічних і соціальних умовах не може бути

автономним, стихійним процесом. Розв’язати проблему відносно економічної

соціалізації, що контролюється, ми передбачаємо через засіб організації

психологічного супроводу цього процесу в освітньому середовищі школи, яке

повинно бути насичено ідеями формування монетарної культури в ході цілісного

психолого-педагогічного процесу [ 1 ].

Критерієм розвитку монетарної культури школярів, на наш погляд, є

ставлення до грошей, найважливішою складовою якого ми вважаємо монетарні

настанови, що формуються виходячи із фінансово-економічних знань та

практики їх застосування. Раціональне ставлення до грошей, розуміння не лише

їх економічних функцій, але й соціально-психологічних, дозволяють приймати

обґрунтовані рішення в сфері монетарних відносин і розуміти їх наслідки.

Психологічний супровід розглядається вченими і практиками з двох

позицій: як принцип соціально-психологічної діяльності та як її технологія. Крім

того, психологічний супровід соціалізації дитини – це процес, який містить

комплекс цілеспрямованих психолого-педагогічних дій, що забезпечують

включеність дитини до різних подій та стимулюючих її розвиток на підставі

рефлексії того, що відбувається.

Мета психологічного супроводу – створити умови в соціально-

педагогічному середовищі для максимального особистісного та

інтелектуального розвитку учня. Об’єктом супроводу є освітній процес,



предметом діяльності стає розвиток учня як система його відносин зі світом, з

тими, хто його оточує, із самим собою.

Психологічний супровід школяра спирається на ті особистісні досягнення,

які реально є у нього. Воно знаходиться в логиці його розвитку, а не штучно задає

йому цілі та задачи із зовні. Отже, в якості найважливішого аксіологічного

принципу в нашу модель шкільної психологічної практики ми закладаємо

безумовну цінність внутрішнього світу кожного школяра, приоритетність

потреб, цілей та цінностей його розвитку [ 2 ].

Психологічний супровід передбачає систему практичного використання

психології для розв’язання комплексних завдань експертизи, консультації та

діагностики.

Дослідники розробили основні принципи соціально-психологічного

забезпечення:

- згідність школяра на допомогу і забезпечення;

- опора на потенційні можливості особистості та віра в ці можливості;

- орієнтація на здатність школяра самостійно подолати труднощі;

- співпраця; конфенденціальність; доброзичливість та безоціночність;

безпека, захист прав, людської гідності; реалізація принципу «не нашкодь»;

рефлексивно-аналітичний підхід до процесу і результату.

Отже, психологічний супровід економічної соціалізації у вимірі

монетарних цінностей ми розуміємо як цілісну, системно організовану

діяльність, в процесі якої створюються соціально-психологічні та педагогічні

умови для успішного формування монетарної культури, що передбачає

засвоєння монетарних цінностей, норм, навичок, ролей та способів монетарної

поведінки.

Сутність психологічного супроводу економічної соціалізації школярів

відбувається в освітньо-виховному процесі школи і представляє собою механізм

упорядкування соціальних зв’язків та відносин, у які залучені учні.

Психологічний супровід економічної соціалізації школярів у освітньо-

виховному процесі школи характеризується такими напрямами психолого-

педагогічної діяльності :



- використання ресурсних можливостей інтерактивних методів навчання

(мультимедійних, дискусій, ролевих ігор, кейс-методу, тренінгів, створення

проблемних ситуацій тощо), які забезпечують актуалізацію важливості

економічної соціалізації школярів, підвищення мотивації до вивчення дисциплін

економічного циклу та рівня монетарної культури;

- співробітництво психолога, учителів та  учнів в організації сумісної

науково-дослідницької діяльності з економічної соціалізації сприяє

економічному самовизначенню та успішній самореалізації майбутніх фахівців у

професійній діяльності;

- організація економічної соціалізації учнів, що включає її діагностику,

профілактику та оцінювання результативності для подальшої корекції  рівня

сформованості монетарної культури особистості [ 3 ].

Висновки. Отже, психологічний супровід економічної соціалізації

школярів передбачає створення освітнього середовища, яке дає змогу

функціонувати школі як особливому соціокультурному центру, де в процесі

психолого-педагогічної взаємодії учителів, психолога та учнів, окрім

економічних знань та умінь, передаються світогляд, цінності та настанови.

Психологічний супровід економічної соціалізації у вимірі монетарних

цінностей є цілісною, системно організованою діяльністю, в процесі якої

створюються психолого-педагогічні умови для успішного формування

монетарної культури, що передбачає засвоєння монетарних цінностей, норм,

навичок, ролей та способів монетарної поведінки.

Перспективою подальшого дослідження є вплив психологічного

супроводу на формування механізмів економічної соціалізації школярів.
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